

中國外交部再駁日方擁核表態：不要在錯誤道路上繼續狂奔下去

「媚日謀獨」注定是走不通的邪路、死路

中國外交部發言人林劍 22 日在例行記者會上表示，強烈敦促日方停止在擁核問題上的試探挑釁，不要在錯誤的道路上繼續狂奔下去。

對戰後國際秩序和核不擴散體系的公然挑釁

中新社報道，有記者提問，近日，日本首相官邸一位負責安保政策的高官向媒體宣稱，日本應該擁有核武器。此後，日本防衛大臣稱推進討論「無核三原則」時不排除任何選項。上述言論引發日本國內各界人士和俄羅斯等周邊國家強烈批評。中方對此有何評論？

「中方對日本首相官邸高官、首相側近公然宣稱日本應該擁有核武器感到震驚。」林劍說，日本內閣官房長官拒絕就此作出澄清，日本防衛大臣還就是否修改「無核三原則」宣稱，「不排除任何選項」。聯繫到日本媒體此前報道高市首相計劃修改「無核三原則」，上述言論是對戰後國際秩序和核不擴散體系的公然挑釁，對地區和國際和平穩定的嚴重威脅。對日本宣稱「走和平發展道路」的完全背離，絕非「個人行為」可以搪塞敷衍，

國際社會必須對此高度警惕和堅決反對。

林劍表示，第一，有關言論嚴重違背日方應履行的國際法義務。根據《開羅宣言》《波茨坦公告》和《日本投降書》等具有國際法效力的文件，日本應「完全解除武裝」，不得「維持能使其重新武裝的產業」。日本作為《不擴散核武器條約》無核武器國家，必須完全恪守不接受、不製造、不擁有、不擴散核武器的規定。這些都是日方必須履行的國際法義務，絕非可以討價還價的政治籌碼。

林劍說，第二，有關言論嚴重損害國際和亞太地區的和平與穩定。國際核不擴散體系是戰後國際秩序的重要組成部分。日本妄圖擁核是對《不擴散核武器條約》權威性和有效性的嚴重挑釁，將破壞各國維護國際核不擴散體系的共同努力，損害二戰勝利後來之不易的和平與繁榮。許多國家明確反對有關言論，日本自民黨政要、朝野人士和民間團體紛紛表示震驚，認為絕不容許有關言論，應嚴格遵守「無核三原則」。

林劍指出，第三，日本右翼勢力謀求「再軍事化」野心昭然若揭。眾所周知，日本多位前政要曾聲稱日本有能力製造核武器。日

本長期製造、儲存遠超民用核能實際需求的鎆材料，是有能力提取武器級鎆的無核武器國家。如果日本敢冒天下之大不韙，挑戰國際正義，試探國際社會的底線，我們絕不答應。

林劍續指，近年來，右翼勢力不斷推動日本擴武強軍。日本首相官邸高官的擁核表態再次暴露出，這股勢力正在推動日本「再軍事化」「再武裝化」。這一事態再次表明，日本首相高市 11 月 7 日涉台錯誤危險言論絕非偶然。高市上台後，在輿論上大肆渲染「存亡危機」，在政策上不斷模糊邊界，在行動上步步突破紅線，對國內外強烈批評聲音充耳不聞。事實上已經有日本有識之士發出警告：「我們要問，高市政府採取的這一系列步驟，究竟要把日本帶向何方？」

林劍表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 週年。日本軍國主義發動對外侵略戰爭，犯下泯滅人性的暴行，是人類歷史上最黑暗的一頁。日本戰敗以來，日本國內始終未能肅清軍國主義餘孽，一部分勢力不僅未能反省侵略歷史，反而對戰後國際安排極為不滿。如果任由日本國內右翼勢力推動發展強力進攻性武器，甚至擁有核

武器，將再次為禍國際社會。

「中方和全世界愛好和平的國家高度警惕並堅決反對日本在核武器問題上的危險傾向，強烈敦促日方恪守國際法和自身憲法，停止在擁核問題上的試探挑釁，不要妄圖挑戰戰後國際秩序，不要在錯誤的道路上繼續狂奔下去。」林劍說。

中方再次敦促日方不得插手中國內政

針對日本議員竄訪中國台灣地區，林劍當日在例行記者會上指出，我們再次敦促日方不得插手中國內政，也正告民進黨當局，「媚日謀獨」令人不齒，注定是走不通的邪路、死路。林劍指出，日本有關議員竄訪中國台灣地區，背棄中日四個政治文件精神和日方自身承諾，違背一個中國原則，中方堅決反對，並已向日方提出嚴正交涉。

林劍說，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。我們再次敦促日方深刻反省、反思糾錯，撤回日本首相高市早苗的錯誤言論，不得插手中國內政。我們也正告民進黨當局，「媚日謀獨」令人不齒，注定是走不通的邪路、死路。

與中國市場的合作是相互成就 中國關注蘋果公司在華業務

中國商務部國際貿易談判代表兼副部長李成鋼 19 日會見美國蘋果公司首席運營官薩比赫·汗。雙方就蘋果公司在華業務發展等進行了交流。

據中國商務部官網 22 日消息，李成鋼表示，蘋果公司與中國市場的合作是相互成就、共同成長的過程。「十五五」時期（2026 年到 2030 年），中國將進一步擴大高水平對外開放，將為包括蘋果公司在內的外資企業帶來更大發展機遇。希望蘋果公司繼續保持與中國合作夥伴的深度融合，深耕中國市場，實現共同發展。

薩比赫·汗表示，蘋果公司高度讚賞中國供應鏈能力與潛力，與中國合作夥伴早已是共贏共生關係。蘋果公司將繼續致力於在華長期發展，持續加大在華供應鏈、研發、社會公益等領域投入，堅持智能化、綠色化、融合化發展方向，實現互利共贏。

今年 7 月，薩比赫·汗接任蘋果首席運營官。10 月，他隨蘋果首席執行官庫克訪華，這是薩比赫·汗首次以蘋果首席運營官身份訪華。

據廣州「21 世紀經濟報道」消息，薩比赫·汗此行訪華，是蘋果上海應用研究實驗室，又前往瑞聲科技的常州生產工廠、藍思科技的泰州工廠，參觀了 iPhone 17 相關的生產線。

香港中通社

汕頭汕尾高鐵全線貫通運營 最高時速按 350 公里運營

12 月 22 日，汕頭高鐵汕頭至汕頭南段建成通車，標誌着汕頭高鐵實現全線貫通運營。

汕頭高鐵是中國「八縱八橫」高速鐵路網沿海通道甬廣高鐵的關鍵節點之一，正線全長 162 公里，設計時速 350 公里。其中，汕頭南至汕尾段已於 2023 年 12 月開通運營，最後一段汕頭至汕頭南段的開通，有助於粵港澳大灣區與粵東經濟特區的時空距離進一步壓縮。

汕頭高鐵由中國鐵路設計集團有限公司工程總承包。其中，由中鐵十四局承建的全線控制性工程汕頭灣海底隧道是世界首條時速 350 公里單洞雙線高鐵海底隧道。隧道全長 9781 米，最深處距離海面 98.5 米，穿越 8 度高烈度地震區內的 17 條斷層破碎帶，地質構造及水文地質條件複雜，設計與建設難度堪稱「工程教科書」，被譽為目前在建難度最高的隧道之一。

汕頭高鐵汕頭至汕頭南段建成通車後，最高時速按 350 公里運營。開通運營初期，每日開行動車組列車最高達 50 列，原廣州東、深圳北等車站至汕頭南的 48 列動車組全部延長至汕頭站終到，新增廣州至汕頭 2 列。廣州東至汕頭最快 1 小時 52 分可達，深圳至汕頭最快 1 小時 39 分可達。

香港中通社



「砂漏·陳立德漆畫藝術展」 福州開展

12 月 22 日，「致敬大師·傳承經典——砂漏·陳立德漆畫藝術展」在位於福建的沈紹安漆藝博物館開展。展覽共展出近五十件作品，系統梳理了中國漆畫名家陳立德先生其數十載藝術求索之路。圖為參觀者在參觀展出的漆畫作品。

中新社

對外貿易法修訂草案二審 推動數字證書、電子簽名等國際互認

對外貿易法修訂草案 22 日提請全國人大常委會二次審議，草案二審稿增加規定推動數字證書、電子簽名等國際互認。

中新社報道，草案二審稿進一步補充有關促進對外貿易的規定，明確「國家支持對外貿易數字化發展，推動數字證書、電子簽名等國際互認，提升對外貿易便利化水平」。

草案二審稿還增加規定，包括「國家根據對外貿易發展的需要，促進跨境金融服務體系建設」「國家推動與綠色貿易有關的產

品標準、認證、標識體系建設」「國家支持和促進對外貿易人才隊伍建設，為對外貿易高質量發展提供人才支撐」等內容。

服務貿易發展較快且形式多樣，目前難以作出統一的定義。為便於各方面瞭解和上下文銜接，草案二審稿以適當方式明確常見的服務貿易模式，其中增加規定，「國家鼓勵以跨境交付、境外消費、商業存在、自然人移動等各種模式開展國際服務貿易」。

為進一步體現中共中央關於對外貿易高

質量發展的部署和要求，草案二審稿還增加規定，比如「國家維護公平公正的國際經濟貿易秩序」「國家支持貿易促進平台提升功能和服務水平，幫助對外貿易經營者開展對外貿易」等。

此外，考慮到對外貿易經營者中有不少屬於中小微企業，草案二審稿對相關條款中罰款的規定作相應修改，不限定最低罰款數額，以便於主管部門根據個案具體情況準確適用。

香港發生涉款 10 億日元的搶劫案 警方已拘捕 15 人

香港 18 日發生一宗涉款 10 億日元的搶劫案。警方 22 日召開記者會介紹案情表示，已拘捕 15 人，當中 7 人因涉嫌串謀行劫已被落案起訴。

香港中通社報道，警務處港島總區刑事總部警司洗國明表示，當地時間 18 日早上 9 時左右，兩名經營一間虛擬貨幣和奢侈品的日本公司職員，在前往找換店兌換約 10 億日元（折合港元約 5000 萬元）途中，被匪徒所劫持。

案發時，一輛私家車突然出現，有 3 名匪徒下車，其中一人持刀威脅兩名職員。他們隨即搶走職員裝有錢款的 4 個旅行箱，迅速逃離現場。職員沒有受傷，並立即報警。

警方經調查發現，匪徒中途將 4 個行李箱轉移至另一輛 7 人車，搶劫時所駕駛的私家車已被棄置。目前，警方已拘捕 15 人，包括 11 男 4 女，他們年齡介乎 20 歲至 69 歲，均為本地人，報稱無業、散工等，其中部分人有黑社會背景。

港島總區重案組總督察文智陽表示，相關團伙經過策劃，在事主被劫前已於現場埋伏，手法相當熟練快捷，整個搶劫過程用時約 30 秒。逃離案發現場後不久，他們與另一部接應車輛匯合，由另外兩人協助將行李箱轉移至接應車。匪徒有明確細緻的分工，包括踩線、現場行劫及逃離現場等安排。

警方表示，正積極追查錢款下落，亦會追查匪徒如何得知兩人攜帶巨款，不排除日後有更多人被捕。

關注

魯比奧對華態度逆轉 專家析背後三重動因

美國國務卿魯比奧近日在年終記者會上，就中美關係發表積極務實的講話，與他以往強硬立場形成明顯反差，引起廣泛關注。在長達兩個多小時的記者會上，魯比奧談到中國時表示：「我認為我一直對中國很友好」「我們與中國方面已取得良好進展」「繼續讓我們找到與中國富有成效的合作方式」。他又說：「中國將成為一個——現在已經是，並將繼續是一個富裕而強大的國家，也是地緣政治中的一個因素」「我們必須與他們打交道。我們必須找到我們能夠合作的領域……」。

整段講話基調積極，沒有任何刺激性詞語，也沒有沿用近年美國政界常見的對華負面標籤，與魯比奧過往擔任參議員期間的強硬立場大相逕庭。即使在今年 1 月國務卿提名聽證會上，他仍將中國稱為「強大而危險的近乎勢均力敵的對手」，為何轉眼到了年末，他的態度卻發生了這麼大的變化？

香港嶺南大學政府及國際事務學系教授

張治匯 22 日分析，魯比奧轉變背後的三重動因：一是身份轉變；二是美國總統特朗普第二任期對華政策的調整；三是中國綜合國力的顯著崛起，其中後者是最重要的因素。

首先，魯比奧本人已明確提到身份轉變。他在記者會上說：「我認為我一直對中國很友好，就我們與中國必須開展的工作而言……我之前還有另一份工作。我現在的職責是代表美國總統及美國進行外交活動。」

張治匯解釋，這段話的本意是：作為議員時，魯比奧需要展現強硬立場以迎合國內政治需要，言論不必承擔太多外交後果；如今出任國務卿，他代表美國政府，對外發言必須更謹慎、中性，表現出「客客氣氣」的外交姿態。

其次，魯比奧的立場必然受特朗普影響。張治匯指出，特朗普以商人思維為主，凡事先問「是否有利可圖」。在第二任期，特朗普政府對華作出一些調整和釋出一定善意，整體來看，美國對華策略現正從單純遏制轉

向「競爭中合作」。張治匯強調，最後最關鍵也是最深層原因是中國國力與綜合實力的快速崛起。近年中國在科技、軍事等領域的進步有目共睹，美國已意識到單純壓制難以奏效，只能轉而在經貿等關鍵領域尋求合作（如放寬芯片等部分高科技產品出口）。

張治匯又提到，過去一年特朗普兩度發動貿易戰，美國非但沒有佔到便宜，反而暴露自身產業鏈短板，尤其是稀土等領域的嚴重依賴。中美實力對比已今非昔比，若全面脫鉤，對美國將是「殺敵八百，自損一千」的局面。

張治匯更從歷史角度分析，這種調整類似 20 世紀 70 年代美國對蘇聯的策略轉變：從全面對抗轉為「冷戰式競爭」，即在局部保持博弈的同時，通過談判與有限合作維持戰略穩定。當前美國強調「避免與中國開戰」，正是基於對雙方實力對比的新判斷。若中國持續崛起，美國對華政策可能進一步走向「競合併存」，而非一味對抗。

廣東推出「粵味 21」品牌 IP 包含 255 道菜品

廣東省商務廳 22 日攜手全省 21 個地市推出「粵味 21」品牌 IP，全方位展示 21 個地市的代表宴席，共包含 255 道菜品。

據介紹，廣東 21 個地市推出的 21 桌風味佳宴，都是將當地鮮美食材巧妙融入地方特色菜品，匠心調製，是最能代表當地飲食文化與特色的菜品組合。

其中，廣州推出的「粵韻和味宴」涵蓋了豉汁蒸鳳爪、古法脆皮叉燒等 13 道經典粵菜；惠州推出融合客家、廣府、潮汕元素的「東坡家宴」，包括 9 道主菜，比如兩城同慶西村雞、惠州梅菜東坡肉等皆有歷史故事，這些菜品融入惠州梅菜、荔枝等本地物產；中山推出匯聚七項國家地理標誌產品的「中山風味宴」，石岐乳鴨、沙溪扣肉等 10 道經典菜品展現當地風土好物。

廣東省商務廳相關負責人表示，廣東 21 個地市每一桌菜都兼具了風味與文化，讓消費者品粵式佳餚、聽廣東故事，深入瞭解當地歷史、民俗與文化。

中新社